

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.
Egyen szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hirek. —

A politikai helyzet.

Fejérváry kihallgatása.

Bécs, január 23. A király ma délelőtt 10 órakor Gautsch báró osztrák miniszterelnököt, háromnegyed tizenegykor pedig Fejérváry Géza báró magyar miniszterelnököt fogadta kihallgatáson. Fejérváry báró kihallgatása 2 óra hosszat tartott. A kihallgatás után tudatta a miniszterelnök a magyar palotában rá várakozó újságírókkal, hogy az általános politikai helyzetről tett az uralkodónak részletes jelentést.

A miniszterelnök még Bécsben marad és holnap a király újra kihallgatáson fogadja. Holnap este Fejérváry báró visszautazik Budapestre. Hír szerint a holnapi kihallgatás alkalmával rendkívül fontos döntések várhatók.

Fejérváry tanácskozásai.

Bécs, jan. 23. Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma délután meglátogatta Goluchowski gróf külügyminisztert és Pitreich hadügyminisztert és hosszasan tanácskozott velük.

Félhivatalos jelentés szerint a király holnap Fejérváry bárót újból kihallgatáson fogadja.

Döntés előtt.

Bécs, jan. 23. Vészi József, a miniszterelnökségi sajtóiroda főnöke, ma délben Bécsbe érkezett, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnökkel kihallgatása után — kétségenkívül a kormány egyes tagjainak megbízásából — tanácskozzék. A miniszterelnök környezetéből eredő hírek szerint a holnapi nap jelentőség dolgában talán még szeptember 23-ikát is túl fogja szárnyalni. Beláthatatlan események előtt állunk. Az országgyűlést oly módon akarják feloszlatni, hogy többé nem is hívják össze. E tervvel szemben Fejérváry kijelentette, hogy ebben az esetben lemond. Távozásában követni fogják a kormány egyes tagjai, míg más miniszterek ez esetben is hajlandók helyükön megmaradni.

Beck báró marad.

Bécs, jan. 23. Az utóbbi napokban több ujság azt híresztelte, hogy Beck báró, a vezérkar főnöke, megválna állásától. Ezt a hirt hivatalosan megczáfolják.

Tanácskozások Kossuth Ferencznél.

Budapest, január 23. Kossuth Ferenczet ma a koalíció több vezérférfia meglátogatta és behatóan tanácskoztak vele a politikai válságról. Látogatást tett ma Kossuth Ferencznél Wlassics Gyula volt közoktatásügyi miniszter és De la Tour herczeg olasz főkonzul is.

A vezérőrbizottság értekezlete.

Budapest, jan. 23. A vezérőrbizottság ma este a függetlenségi pártkör helyiségében értekezletet tartott, amelyen foglalkozott a vármegyék ellenállásának összes részleteivel. Az értekezlet tudomásul vette az e tárgyban kiküldött albizottság jelentését, hozzájárult javaslatához és teljhatalommal megbizta az albizottságot a szükséges további teendők megtételére. Foglalkozott továbbá az értekezlet a póttartalékosok családjainak segélyezésével és megállapította a pártközi értekezlet elé ez iránt terjesztendő javaslatokat.

A néppárt értekezlete.

Budapest, jan. 23. A néppárt ma este értekezletet tartott, amelyen elfogadta a vezérőrbizottságnak január 13-iki ülésén hozott határozatát, amelyben tiltakozik az ellen, hogy a kormány a kereskedelmi szerződések ügyében tárgyalásokat folytasson.

Rudnay Béla lemondása.

Budapest, jan. 23. Kristóffy József belügyminiszter tudatta Rudnay Béla budapesti rendőrőrkapitánynyal, hogy lemondását nem fogadhatja el és felkérte őt, hogy állásában továbbra is maradjon meg, egyben bizalmáról és támogatásáról biztosítván a főkapitányt. Hír szerint azonban Rudnay ragaszkodik lemondásához. Kristóffy belügyminiszter ma délután meglátogatta hivatalában Rudnajt és hosszasan tanácskozott vele.

Politikai affér.

Budapest, jan. 23. Brezovay András borsodmegyei főispán tegnapi installációja alkalmával Miklós Ödön országgyűlési képviselő több megyebizottsági tagtól körülveve állítólag a következő kijelentést tette:

— Akadt Borsod vármegyében egy bizottsági tag, egy gazember, aki egy másik gazembernek hazafiatlan munkájában segédkezett.

Brezovay András főispán ennek következtében ma megbizta Kubinyi Géza komáromi főispánt és Szóts Pál országgyűlési képviselőt, hogy Miklós Ödöntől lovagias elégtételt kérjenek. Brezovay megbizottai azonban nem találták Miklóst Budapestben, minek következtében levélben kértek tőle elégtételt.

Installáció szuronyok között.

Aranyosmaróth, jan. 23. Sényi Kálmán bars megyei főispán csütörtöki installációja alkalmából 300 gyalogost, 200 huszárt és 100 csendőrt vezényeltek ki.

Turóc vármegye ellenállása.

Turóc-Szentmárton, jan. 23. Beniczky Kálmán alispán mára hivta össze a megyei közgyűlést. A közgyűlés előtt a megyebizottsági tagok az alispán lakásán értekezletet tartottak, amelyen kimondták, hogy az ellenállást folytatják. Az értekezlet után a közgyűlési terembe vonultak, ahol Köcsön Lajos főispán már elfoglalta az elnöki széket. Miután Köcsön főispán megnyitotta az ülést, felállott Beniczky alispán és kijelentette, hogy Köcsön Lajost főispánnak nem ismerik el és az elnöklés joga az alispánt illeti meg. Minthogy a főjegyző megtagadta a főispánnak a jegyzőkönyv vezetését, Köcsön saját titkárát nevezte ki tiszteletbeli főjegyzőnek, ki nyomban letette az esküt. Erre a bizottsági tagok az alispán vezetésével, a Kossuth-nótát énekelve kivonultak a közgyűlési teremből, és az alispán hivatalos helyiségébe mentek, ahol megtartották a közgyűlést, kimondván a passzív rezisztencia folytatását.

„A Tengerpart“

a fiumei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

Önkéntesen befizetett adók beszolgáltatása.

Sopron, jan. 23. A főispán erélyes rendeletére Ruszt városa és tiz község beszolgáltatta az önkéntesen befizetett adókat az állampénztárba.

Határozás Szerbia ellen.

Belgrád, jan. 23. A zimonyi állomáslónök tegnap délután távirati utasítást kapott Feilitzsch báró földmívelésügyi minisztertől, hogy a Szerbiából jövő marha- és sertés-szállítmányok ellen a határozat alkalmazza. A tilalom kiterjed a Szerbiából jövő husra is. Ma délelőtt öt vagon sertést, amely Belgrádból Zimonyba érkezett, visszaküldtek a belgrádi állomásra.

Komlóssy Ferencz felavatása.

Budapest, január 23. Komlóssy Ferencz pozsonyi nagyprépostot Vaszary Kolos biboros hercegprímás ma délelőtt ünnepélyesen telavatta.

KÜLÖNFÉLE.

A „Caronia” érkezése.

Fiume, január 23.

Régóta nem érkezett hajó Fiuméba, melyet olyan általános érdeklődés várt volna, mint a „Caronia”, melyről jóformán immár az egész országban mindenki tudja, hogy a világ harmadik legnagyobb hajója. A legnagyobb a „Kaiser Wilhelm der Grosse” a második a Cunard-társaság egy másik gőzöse, a „Carmania” s a harmadik ő, a várva-várt „Caronia”. Ki ne tudná róla, hogy 21,000 tonnás, hogy 20,000 lóerejű s hogy 200 méternél is hosszabb és 3100 utast képes befogadni.

Budapestről és Bécsből egész társaságok rándulnak le Fiuméba, hogy a hajóúriást láthassák. A hajó azonban csak belépőjeggyel tekinthető meg. Ilyen jegyek az „Adria” hajóstársaság kapusánál *egy koronáért* kaphatók. Edig már mintegy hatszáz belépőjegy kelt el.

Ha a dühöngő bóra alábbhagy, szerdán délelőtt bevezet a „Caronia” a Riva Salvatoren elkészített kikötőjébe, lévén ez az egyetlen móló, melynek hosszúsága elegendő a masztodon hajó befogadására. De ha a vihar miatt nem jöhetne be a kikötőbe, a nyílt tengeren hatalmas bójákat helyeztek el, melyekhez ideiglenesen hozzáláncolják a vihar elmúltáig. A hajó mindössze két napig marad Fiumében és e hó 26-án, pénteken indul el innen New-Yorkba.

Harmadosztályú utas aligha utazott akkora kényelemben, mint a „Caronia”-n. Nemcsak, hogy a fedélközi utasból kajüt-utas lesz a hajón, de külön harmadosztályú dohányzóállanak kivándorlóink rendelkezésére, s annyiféle kényelmi és egészségügyi intézkedést tett a társaság a kivándorlók részére, hogy ezek mesés véleményt alkothattak Amerikáról, ha már az utazás így kezdődik. Jelentkeznek is a hajóra kivándorlók olyan tömegesen, hogy az óriás gőzös előreláthatólag az utolsó helyig megtelik.

— Apponyi Albert gróf Fiumében.

Apponyi Albert gróf, mint lapunk tegnapi számában megírtuk, a „Caronia” Cunard-gőzös megtekintésére Fiuméba érkezik. Holnap, szerdán este indul el Budapestről nagyobb társasággal és csütörtökön reggel érkezik városunkba.

— **A bóra.** Három napja dühöng már a bóra tengermellékünkön, minek következtében a forgalom nagyrészt szünetel. Különösen a Karsztban okozott eddig nagy károkat a fagyos vihar és szinte elviselhetetlenné teszi ott a telet. A vonatok nagy késéssel érkeznek Fiuméba. A ma reggeli budapest—fiumei gyorsvonat egy óra tiz percet, az esti pedig 75 percet késelt. A bóra miatt a Magyar-horvát hajóstársaság a partvidéki forgalomban résztvevő hajók nagy részét ma nem indíhatta utnak. A parti hajók mind a kikötőbe menekültek, ugyszintén a „Bohémia” osztrák Lloyd-gőzös is, amely Triesztből érkezett ide. Kikötőnkben tegnap csak a „Saturno” osztrák Lloyd-gőzös indult el Triesztbe, ahol, mint onnan jelentik, még sokkal erősebben dühöng a bóra, mint Fiumében. A Magyar-horvát hajóstársaság az Abbáziában ma este rendezett Dante-estély alkalmából a fiumei közönség kényelmére hajót akart indítani esti 8 órakor oda és éjfél után 2 órakor vissza, de a kedvezőtlen idő miatt a járat elmaradt. Az esti vonattal érkező utasok beszélik, hogy az egész budapest—fiumei vonalon nagy hóvihar volt.

— **Uj tengerésztiiztek és hajóskapitányok.** A tengerészeti hatóságnál tartott tengerésztiizti és hajóskapitányi vizsgálatokon a nyolcz jelentkező közül csak hárman állották ki sikeresen a vizsgálatot, a többi újabb vizsgálatra kellett utasítani. A tengerészeti hatóság Bussanich Szilveszternek (Lusszingrande) és Scarpa Ermionnak (Fiume) a hajóstízi, Olenkovich Alajosnak (Bukari) pedig a hajóskapitányi képesítést megadta.

— **Tragikus halál.** Löwy Miksa, a Forgalmi bank derék és törekvő tisztviselője tegnap a városi kórházban súlyos szenvedés után meghalt. A jóra való 22 éves fiatalember halálának oka vérmérgezés volt. Két héttel ezelőtt egy kis seb mutatkozott a fiatal tisztviselő kezén, amelyet ő maga kezelt. Négy nap múlva rosszabbra fordult állapota és be szállították a városi kórházba, ahol Catti dr. vérmérgezést konstataált. A Forgalmi Bank igazgatója mindent elkövetett, hogy az intézet derék, fiatal tisztviselőjét megmentse. Gráczból elhozatta Lorenzo dr. orvostanárt, aki menthetetlennek nyilvánította a beteget. Löwy Miksa tegnap, két heti szenvedés után, elhunyt. Holttestét a Forgalmi Bank költségén holnap, szerdán reggel egy negyed 9 órakor a vasúti állomáshoz s onnan Pozsonyba szállítják.

— **Jótevény adomány.** A Forgalmi Bank tisztviselői tegnap elhunyt kollégájuk, Löwy Miksa emlékére 290 koronát adományoztak jótevény célra, melyből 70 koronát a Magántisztviselők Egyesületének özvegy- és árvaalapja javára, 50 koronát az izraelita hitközség Chevra Kadisa együletének, 40 koronát a gyermekbarát egyesületnek és 40 koronát az izraelita nőegyletnek juttattak. A Magántisztviselők együlete ez uton fejezi ki halás köszönetét az adakozóknak.

— **A vladivosztoki kikötő.** A „Daily Telegraph”-nak jelentik Tokióból, hogy a vladivosztoki kikötőt jégőrök segítségével egész télen nyitva tartják és így az oroszoknak sikerült az egész éven át járható kikötőt biztosítani a szélső Keleten.

— A spanyol kivándorlási törvény.

A spanyol belügyminiszter egy új kivándorlási törvényjavaslatot nyújtott be a kamarához, melynek főbb pontjai a következők: a) Az oceánjáró hajók harmadosztályú utasai mind kivándorlóknak tekintetnek; b) a kormány szem előtt tartja a kivándorlás irányítását, nehogy a kivándorlók a spanyol ipari és gazdasági konkurrencziának eszközei váljanak; c) tilos a kivándorlás azoknak, akik katonakötelezettségüknek még nem tettek eleget, akik ellen büntető eljárás van folyamatban, a jogerős ítélettel sújtottaknak, férjes asszonyoknak férjük beleegyezése nélkül és végül kiskorúaknak szülői vagy gyámi beleegyezés nélkül.

— Gyűlékony anyagok kezelése

kikötőnkben. A hivatalos lap vasárnapi száma a kereskedelemügyi miniszter rendeletét közli a gyűlékony anyagoknak a fiumei kikötőben való ki- és berakodása, illetőleg szállítása tárgyában. A rendelet szerint Fiume nagy kikötőjében és hozzátartozó részeiben ki vagy berakás tárgyát nem képezhetik a „gyűlékony anyagok” csoportjához tartozó anyagok, u. m. különösen a finomított kőolaj csakis külön engedély alapján rakható a hajóra vagy a hajóról a partra. Ezen engedélyt a fiumei m. kir. rév hivatal esetről-esetre adja meg, és a rév hivatal egyúttal azokat a feltételeket is megállapítja, melyek mellett a rakodás eszközölhető. Ily engedély nem adható a Fiumara csatorna ama szakaszára, ahonnan a hajók csak forgó hid megnyitása esetén hagyhatják el a kikötőt.

— **Számvevőségi tanfolyam.** A kultuszminiszter az iteni felső kereskedelmi iskolánál számvevőségi tanfolyamot engedélyezett.

— **Siketnémák tanítása.** A siketnémák szegedi intézetébe 7—12 éves siketnéma gyermekek vétetnek fel. Az intézetben a felvett némák megtanítatnak rendszeren és hangosan beszélni, írni, olvasni s egyéb elméleti ismeretekre; továbbá kézimunkára és az ipart előkészítő kézügyességre. A felsőbb osztályokba oly gyermekek is felvétetnek, akik már beszélni tudtak, de később megsiketültek és a beszédet ennek következtében részben elfelejtették. A felvétel iránti kérvények a „Siketnémák intézete felügyelő-bizottságának Szegeden” címre küldendők. Egyebekben az intézet igazgatósága szíves készséggel ad felvilágosítást.

— **Nemzetközi tüzoltókongresszus Milánóban.** A milánói kiállítás alkalmából, a tüzesetek megelőzése és oltási érdekében, az olasz kormány támogatása mellett nemzetközi tüzoltó-kongresszust tartanak. A kongresszuson, mely május hónapban, az olasz király nevenapján lesz, számos külföldi tüzoltó-testület vesz részt. A budapesti olasz főkonzul értesítette a belügyminisztériumot, hogy a magyar tüzoltó-testületek részvétele tárgyában tegye meg a szükséges intézkedéseket. A minisztérium rendeletileg közölte a törvényhatóságokkal, hogy az érdekelt tüzoltó-testületekkel közöljék, hogy a kongresszuson esetleg résztvenni óhajtó tüzoltó-egyletek a kongresszus programját illetőleg a belügyminisztérium II. c) (közrendészeti alosztályában) a hivatalos órák alatt bővebb értesítést nyerhetnek.

— **Élőállatok szállítása.** A földmívelésügyi miniszter új szabályzatot alkotott az élő állatok vasuton és hajón való szállításánál fogamatba veendő intézkedésekről. Az új szabályzat főleg az egészségügyi intézkedéseket írja körül s részletes utasításokat tartalmaz a hatósági állatorvosok részére. Az új szabályzat azonnal életbe lép.

— **Hamis utlevél.** A rendőrség Jakuple Tamás pitomacza, horvatországi 30 éves lakost más névre szóló utlevél használata miatt két napi elzárásra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13

— **Motoros halászó csónak.** Németországban legújabb sportcélokra, még pedig horgászásra egy új fajta motoros csónak épült, mely abban különbözik az egyéb hajóalakoktól, hogy szélessége a vízszintben legnagyobb s így ingásnak alig van alávetve, ami pedig halászati szempontból nagyon fontos. A csónak, mely 5 méter hosszú és 1.30 méter szélesség mellett csak 20 centiméter mélyen gázol, teljesen bevált, mert a legsekélyebb vízeket is használható. Sebessége nem nagy, mert csak 10—12 kilométer sebességgel halad állóvízben óránként, de ez a céljának eléggé megfelel.

— **Ebmarás.** Plasse-Sztrangában egy vesztett eb megrapott egy fogyasztási vám-őrt és leányát. Holnap Budapestre a Pasteur-intézetbe szállítják őket. Ennek következtében Fiumében 40 napra ebzárlatot hirdettek ki. Kuttyákat csak szájkosárral és szalagon vezetve szabad az utcára vinni.

— **Vasut és kikötő Montenegróban.** A cetinjei angol konzul jelentése szerint a montenegrói dohánygyedárúság igazgatója, Volpic, koncessziót kapott egy részvénytársaság számára, mely 4 millió frank tőkével alakult és Antivariban hullámtörőt és rakpartot épít 1,000,000 frank költséggel, továbbá Antivariból vasutat a Scuttari-i tő partján levő Vir-Pazarig.

— **A hamburgi kikötő.** A hamburgi kikötőt maga Hamburg városa kezeli és jelentékeny hasznot huz belőle. Az 1906. évi költségvetés 4,861.000 márkával irányozza elő a rakpartok tiszta jövedelmét; az 1905. évi előirányzat 4,813.000 márka volt. A bruttó bevételek 8,275.000 márkával vannak előirányozva és pedig a hajók után 4,812.000 márka, ki- és berakodásért 943.000 márka, ki- és berakodásért 943.000 márka, fekbérekből 534.000 márka, mérlegpénzek 303.000 márka s az üzletjövödelem 1,318.000 márka. A kiadások összege 5,419.000 márka. De ezzel szemben áll még az egyes partterületek bérletéért szedett 1,903.000 márka, melyből 1.3 milliót maga a Hamburg-amerikai társaság fizet. A vasúti vágányok használatából 201.000 márka jövedelemre számítanak. Tonnápenz 2,799.000 márka s deklarationális illetékként 502,000 márka van 1902-ra előirányozva.

— **Mennyit ér a német kereskedelmi flotta?** Nem érdektelen Magyarországnak szegényes kereskedelmi flottája mellett Németország hatalmas flottáját szemügyre venni. A német tengerészeti hatóság hivatalos összeállítása szerint a német kereskedelmi hajóraj értéke az utolsó tíz év alatt 227 millió márkáról 810 millió márkára emelkedett. A hajók rakodóképessége pedig 1.4 millió tonnáról 2.35 millióra növekedett. Míg tehát a német kereskedelmi lobogó alatt járó hajók rakodóképessége 70 százalékkal emelkedett, addig az értékük majdnem két és félszeresével lett nagyobb. Az értéknek aránytalan növekedése annak tudható be, hogy a hajórajban az értéktelenebb vitorláshajók helyett a hajóstársaságok gőzösök beszerzésére fordítanak gondot. A német hajóraj értékemelkedésénél a német kikötők nem egyenlő mértékben vannak érdekelve. Az emelkedésből legnagyobb rész esik Hamburgra, melynek kikötőjébe tartozó 425 millió márka értékű kereskedelmi hajóraj az egész német kereskedelmi flottának több mint a felét képviseli. Bréma kikötője csak egy harmadát képviseli a német flottának. Az összes német kikötőkben egyaránt emelkedik a gőzösök száma ellenben a vitorlásoknak úgy száma, mint értéke folyton csökkenőben van.

— **Hogyan válunk meg az élettől.** A diplomátat visszahívják; az ügyvéd — felsőbb bírójá elé lép; az utczaseprő — porrá lesz; a színész — •lelép•; a mosónő — elmosódik; a tudós — fogalomná finomul; a vegetáriánus — fübe harap; a hivatalnokot — a másvilágba helyezik át; a kocsis — elhajt; a festő — színét veszti; a muzsikos — menyeyei zenét megy hallgatni; a kalautz — utolsó utját teszi meg; a sirásó — beleesik a gödörbe; a nevelőnőt — magához veszi az •ur•; a versenylátogató — letörik; a matróz — a legvégső révbé tér; a katonát — felsőbb raporta rendelik; az író — •befejezi• életét.

KÖZGAZDASÁG.

+ **Gyarmatáru-nagykereskedők egyesülete.** A gyarmatáru-nagykereskedők Budapesten új egyesületet alapítanak. Az alapszabály-tervezet szerint az egyesület czime a következő: A gyarmatáru-nagykereskedelem körében érdekelt czégek egyesülete. Az egyesület célja: a magyar gyarmat-, fűszer-, déligyümölcs-, festékáru- és egyéb rokonszakmájú nagykereskedelem, valamint tagjai közös erkölcsi, anyagi és szellemi érdekeinek támogatása és előmozdítása. A gyarmat- és rokonszakmájú kereskedők érdekeinek védelmére alakuló egyesületbe rendes tagokul oly törvényszékileg bejegyzett budapesti vagy vidéki gyarmat-, fűszer-, déligyümölcs-, festékáru- és egyéb rokonszakmájú nagykereskedőczégek vehetők fel, melyeknek üzleti forgalma minden tekintetben a nagybani kereskedelem jellegének felel meg, valamint az ezen szakmákkal összeköttetésben levő iparvállalatok, bankok és egyéb nagyvállalkozó czégek is felvehetők. A mozgalom élén Tschögl Henrik, a Hoffmann József-czég főnöke áll.

+ **A trieszti Adriatische Bank** igazgatósága az alaptőke felemelését vette tervbe 2 millióról 3 millió koronára akként, hogy egyidejűleg Bécsben fióktelepet állít fel.

+ **Uj olasz gőzhajóstársaság.** Milánóban a napokban •Società Italiana per la navigazione marittima e fluviale• czimen új gőzhajóstársaság alakult 2,500.000 lira teljesen befizetett alaptőkével, amely az igazgatótanács határozatával 5 millióra emelhető. Az új társaság Róma, Nápoly és Szicília, továbbá Róma, Livorno és Genua s Róma és Szardínia között járat majd hajókat.

+ **Magyar kiviteli és behozatali részvénytársaság** czég alatt új részvénytársaság alakult Budapesten 600.000 korona alaptőkével (600 drb. 1000 koronás részvény). Az igazgatóság egyetlen tagja: Gold Simon dr. A felügyelő bizottság tagjai: Nagy Gyula dr., Pollák Béla dr. és Gold Zsigmond.

+ **Az Osztrák-Magyar-Bank trienti és roveretoi fiókjainak** működését legközelebb előreláthatólag beszüntetik, mivel mindkét fiók mérlege passzív.

+ **A Hamburg-Amerikanische Packetfahrtgesellschaft** az 1905. évben 35 millió márka bruttó bevételt ért el, 7.2 millióval többet, mint 1904-ben. A társaság részvényeinek 11%-os osztalékot fizet az előző évi 9%-kal szemben és ezenkívül igen nagyarányú leírásokat, körülbelül az érték 9.6%-nak megfelelőt fogatosít. — A társaság a tárczájában volt 13 millió márka 4 1/2%-os elsőbbségi kötvényt fix eladta a Norddeutsche Banknak.

+ **Deutsch-Südamerikanische Bank (Berlin)** czég alatt a Dresdner Bank, a Schaffhausenscher Bankverein és a Nationalbank für Deutschland új pénzintézetet alapítottak Berlinben 20 millió márka alaptőkével, mely négy, egyenként 5 millió márkás sorozatból áll. Az új bank elsősorban Buenos-Airesben és Hamburgban létesít fiókokat.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva 6. szám* és a *Corsia Deák 34. szám* alatt levő dohánytözsdeben (a Hungári-szálló és a Csizmás-féle fióküzlet között.)

A szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon-száma: 224.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.
Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.
Kiadótulajdonos:
•Unio• könyvnyomdai műintézet.

Caffe Internazionale
FIUME, Via Alessandrina 3. sz.
Ma és minden este
Varieté Előadás
(családi programmal)

a híres „Ideal Fregolino“ nemzetközi Varieté társulat által. Ének, táncz, átváltozó művészet, némajáték stb.

Naponta teljesen új és mulattató műsor!
Szabad bemenet!

Az igazgatóság.

Az ujonnan átalakított és minden kényelemmel berendezett „Internationale“ kávéházban a kitünően előállított kávé és egyéb kávéházi italokon kívül kifogástalan magyar és német konyha, legjobb bel és külföldi borok, valamint a híres KÖBÁNYAI SÖR áll a n. é. közönség rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér tisztelettel

ERTEL GUIDO

a „Steinfeld“ vendéglő volt főpinczére.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkértek a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Használt és új

Zsákok raktára

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

MAGYAR ÖN?

Ugy okvetlen keresse fel a Riva Szá-páryn levő

Magyar vendéglőt,

hol a legizletesebb magyar étel és valódi magyar borok lesznek a n. é. közönségnek fel-szolgálva.

Az első és egyedüli magyar vendéglő február 1 től előfizetést nyit

ebéd, vacsora

étkezésre és hogy ezt mindenkinek könnyen hozzáférhetővé tegye,

havi 26 forintért.

Étkezés: délben 3 tál, este egy tál étel étlap szerint választva.

A legjobb magyar pezsgő üvege 7 koro-na.

Palaczkborok legolcsób áron.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatása. — Eltünteti a fejkorpát, puhítja a haját és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvése által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondússá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen minden háznál*, különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.



Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Fővárosi

Varieté Előadás

6 hölgy. 6 férfi.

Jacques Paul!!

a leghíresebb német komikus vendégjátéka.

Számos látogatást kérnek

Blumau és Steinau igazgatók.



Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigorú pontosság és kiváló szakértelem A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác
Via Germania 1. ajtó 7.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség
fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

A Forgalmi-Bank részvénytársaság tisztviselői mély fájdalommal jelentik, hogy szeretett kartársuk

LÖWY MIKSA úr

f. hó 22-én rövid szenvedés után jobblétre szenderült.

A drága halott hült tetemeit szerdán f. hó 24-én reggel 1/4, 9 órakor a városi kórházból a vasuti állomásra és onnan Pozsonyba viszik.

Fiume, 1906. január 23-án.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

GYÓGYSÖR

DRÉHER ANTAL világhírű sörgyárában készült

Dupla maláta sör

(Gyár Budapest-Kőbánya).

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. — Főképviselet és Raktár
Ürményi-tér 6. — RUPNIK E. — Telefon 226.

Szállítások mindenhová eszközöltetnek.

A sör 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládákban hetenként frissen érkezik a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 50 palaczkot tartalmazó eredeti ládákban.

Detail elárúsító helyek:

12-104

„Unione“-üzlet Via del Pino. | Schenk János Fiumara-kávéháza
F. Pavletich, Corso Prolungato. | (volt fogyasztási szövetk.)

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLIT

minden a nyomdászatba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ESEGUISE

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.